

Если говорить о статистике раскрытия таких преступлений, то она выглядит удручающе. Из 55 тысяч угнанных в прошлом году автомашин сотрудникам МВД России удалось вернуть законным владельцам лишь 8 тысяч. Остальные авто, как нетрудно догадаться, колесят по дорогам нашей все еще необъятной родины, служа новым владельцам.

Вопрос, который неизбежно встает перед любым обладателем автомобиля: можно ли защитить свой автомобиль от угона? Ответ на него честный профессионал может дать только один: идеальной защиты от воров нет. Если ваша машина приглянулась жуликам или, того хуже, попала «под

С наступлением лета резко возрастает число автомобильных краж. В Москве в среднем угоняют до 50 транспортных средств за сутки - от элитных лимузинов до строительной техники. Самыми популярными у автоворов остаются «фольксваген-пассат» и отечественные «девятки». С последними конкурируют лишь «жигули» десятой серии.

## ПОЕДЕМ, КРАСОТКА, КАТАТЬСЯ!

Зато как приятно подкатить к подружке на авто и умчаться с ветерком в райские кущи! Недавно сотрудники Юго-Восточного округа столицы задержали такого любителя халвяной езды. Он умыкнул из соседнего двора «шестерку» именно для того, чтобы предложить своей подружке прокатиться. Парню придется отвечать по закону. Но серьезное наказание ему не грозит, так как до сих пор Уголовный кодекс разграничивает два преступных деяния: кражу транспортного средства для последующей продажи и угон с целью покатастья. Хотя, как показывает практика, разницы в этом существующей нет. Ведь воры заявляют о том, что собирались покатастья и вернуть автомобиль, только тогда, когда их ловят за руку. Так что шалун может отделаться ограничением свободы «катания» на три месяца, а то и вовсе условным сроком.

Есть и другие причины, способствующие росту преступлений. Например, коррумпированность чиновников Госавтоинспекции, с помощью которых можно получить «индულгенцию» для краденого автомобиля. Или лазейки в законодательстве, используя которые опытный жулик сумеет без хлопот пользоваться чужой машиной. Например, только за прошлый год МВД РФ выявило более 65 тысяч ав-



ФОТО АНДРЕЯ НИКИТИЧЕВА

томобилей с измененными идентификационными номерами двигателей, кузовов и шасси. Понятно, что такие машины имеют нелегальную «биографию».

И все же, как считают сотрудники милиции, занимающиеся борьбой с кражами автотранспорта, главная причина неуклонного роста этого вида преступлений - слишком мягкое наказание. Пресловутая 166-я статья УК (неправомерное завладение автомобилем или иным транспортным средством без цели хищения) для профессиональных угонщиков что-то вроде запасного парашюта. Но даже те воры, умысел которых не вызывает сомнений, получают, как правило, смехотворные сроки. Редко кто из автоворов-рецидивистов отправляется в места не столь отдаленные более чем на два года.

История борьбы с угонами имеет заслуживающий изучения опыт. Достаточно вспомнить начало девяностых, когда в столице Узбекистана Ташкенте угонялось от 150 до 200 автомобилей в день. Наши соседи вынуждены были пойти на беспрецедентные меры - ввести за кражу автомобиля смертную казнь. Правозащитники подняли ропот. Но никакого кровавого беспредела не началось. Драконовская статья даже не успела поработать. Просто кражи машин в одночасье пошли на убыль, и автомобилисты вздохнули спокойнее.

Возможно, подобные меры нам и не нужны - в России, слава богу, криминальный автобизнес не достиг таких масштабов. Но менять законодательство, ужесточить наказание за кражу и отменить «катания без умысла» давно пора. Предложения в этом направлении высказываются все чаще. Не исключено, что уже в нынешнем году Госдума примет во внимание остроту проблемы, и жизнь автомобильных воров перестанет быть такой беспечальной.

**В 2003 году в Москве зарегистрировано 13439 краж автомобилей и около 3 тысяч угонов машин без цели хищения. За эти виды преступлений задержано 1605 человек, из них арестовано 611. В отношении 741 подозреваемого избрана мера пресечения - подписка о невыезде.**

заказ», спасти ее может разве что чудо. Такой автомобиль, даже оснащенный самой современной спутниковой системой защиты, позволяющей отследить его передвижение по всей стране, все равно умыкнут. Если охранная сигнализация будет слишком мудреной, ее могут похитить вместе с хозяином. И, разобравшись с помощью владельца с электроникой, вытолкнуть его из салона...

Это подтверждает статистика. Воруется все, что движется. В «черном списке» столичного ГИБДД есть угнанные «лексусы» и «мерседесы-600», «мицубиси-паджеро» и «саабы»... Да что говорить, если с начала года угнано два «запорожца», три ЗИЛа и даже КамАЗ! На вкус и цвет, как говорится...

Ну, с «лексусами» и «мерседесами» все понятно. Это машины востребованные, «овчинки», которые стоят выделки практически в любом техническом состоянии. Но кому нужны «запорожцы»? Неужели угонщики находят им сбыт? Не торопитесь с выводами. Во-первых, ЗАЗы нередко идут на разборку: известно, что запчасти порой бывают дороже самого автомобиля. Во-вторых, учитывая нравы наших акселераторов, многие машины угоняются с одной лишь целью - покатастья. Понятно, что «запорожцы» никто не станет оснащать противугонной системой «Автолокатор». А значит, и риск «запалиться» невелик.

**Идеального способа защиты автомобиля не существует. Но, как считает начальник отдела МУРа Иван Горбунов, сотрудники которого специализируются на раскрытии этого вида преступлений, нужно не только юридически страховать собственный транспорт от угона, но и не пренебрегать другими способами защиты: электронными и механическими. Даже уходя ненадолго, следует обязательно задействовать все замки и электронные ловушки. Чем больше препятствий для угонщика, тем больше шансов, что ваш автомобиль не станет его добычей.**

## ОСТОРОЖНО, ДВЕРИ ЗАКРЫВАЮТСЯ!

Услышав это объявление, двое недорослей выскочили на перрон станции метро «Октябрьская» и бросились бежать к эскалатору. На часах было начало второго ночи.

Дежуривший в ту смену на станции сотрудник милиции Олег Пичугин заинтересовался торопливыми пассажирами и решил проверить у них документы. Как выяснилось позже, дежурный милиционер не ошибся. Оба молодых человека были задержаны по подозрению в совершении разбоя.

Выяснилось, что двадцатитрехлетний москвич и его приятель из Чувашии решили улучшить свое материальное положение с помощью чужого кошелька. Они отправились в ночное путешествие по кольцевой линии метро. Дождь, когда люди в вагоне стало совсем мало, они напали на приподнявшегося пассажира, нанесли ему побои и отобрали около \$500 плюс несколько тысяч рублей. Жертвой нападения оказался 26-летний приезжий из Тюмени. Теперь ему придется провести некоторое время на большой койке. А разбойники выйдут на свободу не скоро. Сейчас их проверяют на причастность к аналогичным преступлениям, совершенным в метро.

Над этим вопросом ломала голову шайка международных мошенников, которую разоблачили сотрудники Московского уголовного розыска. С помощью афер с кредитными картами жулики сумели похитить из российских банков сотни тысяч долларов.

Кажется, еще недавно большинство наших граждан имело смутное представление о ведении финансовых операций с помощью электронных средств связи. Но едва мы приобщились к современным банковским операциям, как заставили о себе заговорить весь мир. Налоговые аферы, взломы банковских счетов хакерами, получение липовых страховок... И вот теперь новое изобретение: авантюры с кредитными картами.

Механизм хищений предельно прост. Поэтому во избежание соблазна не будем подробно описывать действия жуликов. Скажем только, что подобные авантюры в банковской сфере довольно распространены, и поймать воров бывает очень сложно.

Лидером группы был некий Миллер (фамилия изменена), фигура незаурядная и таинственная. Он нигде ни разу не «засветился», машины и дачи оформлял на подставных лиц и, словно агент 007, вел двойную жизнь... Правда, сыщикам все же удалось выяснить некоторые детали его биографии. Оказалось, что Миллер уже привлекался к

## КАК УКРАСТЬ МИЛЛИОН?

уголовной ответственности. Закон, как нетрудно догадаться, он нарушал в области экономики. Выйдя на свободу, мошенник занялся привычным «бизнесом». Правда, на этот раз был еще более осторожен.

Миллер нашел единомышленников среди гостей столицы. Он предлагал им открывать счета в банках и получать кредитные карты (какие именно - рассказывать не будем). Подельников мошенник снабжал начальным капиталом и обещал дальнейшую «спонсорскую» помощь. Когда карточки оказывались на руках, Миллер отправлял компаньонов в заграничные командировки. Оказавшись за рубежом, мошенники обнуляли счета на карточках, а затем спокойно продолжали снимать с них деньги. Они пользовались банкоматами, которые не могли проверить по электронной связи легитимность сделки «банк-клиент». И банкоматы выдавали мошенникам деньги «в долг», предполагая наличие соответствующих финансовых гарантий со стороны банков. Жулики не знали, выше каких сумм они могут беспрепятственно получать «в долг». Но и этого хватало на безбедное существование. Достаточно сказать, что списки обворованных банкоматов занимают в уголовном деле сотни страниц мелкого текста...

Об аферистах правоохранительные органы узнали от служб безопасности пострадавших банков. Там переполошились, когда заграничные

банки-компаньоны начали вдруг выставлять своим российским партнерам огромные счета. Тогда-то и раскрылась уязвимость и «доверчивость» электронных средств финансовых расчетов.

Из материалов уголовного дела: «При заключении договоров с российскими банками о предоставлении карт международных платежных систем клиенты предупреждались служащими о запрете использования карт при отсутствии на них денежных средств (состояние неразрешенного овердрафта). Однако все участники преступной группы сознательно шли на преступления и занимались хищениями денежных средств с помощью индивидуальных кредитных карт».

Сейчас усилиями сотрудников МУРа задержано несколько членов преступной группы. Большая часть денежных средств была похищена ими в Польше и Германии. Но неоплаченные счета приходят и из других европейских государств. Ведь часть международных аферистов все еще остается на свободе.

Главарь шайки считает себя неуязвимым, - рассказал начальник отделения МУРа Сергей Андрюшин. - Он заявил, что поймать его никто не сможет: «У милиции руки коротки». Хочу заверить мошенника, что арест мы осуществим в ближайшем будущем. А задерживать его я поеду лично и обязательно напомишу ему эту фразу.

## ДОЛЛАРЫ... СО СКИДКОЙ

Чтобы разоблачить группу фальшивомонетчиков, сотрудники отдела по борьбе с организованной преступностью УВД Зеленограда провели уникальную оперативную комбинацию. Жуликам они представились работниками кредитной организации. А чтобы их полномочия выглядели более убедительно, сняли даже помещение в конторе по торговле недвижимостью.

Каждок с тропическими деревьями и длинноногих секретарш в лжеофисе не было. Да сыщикам и не нужно было такого вживания в образ. Фальшивомонетчикам достаточно было убедиться, что решившие купить у них крупную сумму коммерсанты ведут солидный бизнес и заслуживают доверия.

Первоначальная информация о фальшивомонетчиках стала поступать еще в мае, - рассказывает руководитель пресс-службы УВД Зеленограда Ирина Распопова. - Некая группа активно сбывала поддельные долларовые купюры. Торговля производилась «со скидкой». Фактически жулики принимали настоящие доллары, обменивая их на поддельные по своему специфическому курсу. Один из оперативников за небольшую сумму произвел контрольную закупку \$5 тысяч. После того как «ценная» покупка была исследована экспертами, сыщики решили договориться о приобретении \$300 тысяч и взять с поличным изготовителем фальшивых банкнот.

Первая часть сделки осуществлялась в офисе «кредитной организации». Сначала сыщики купили \$100 тысяч поддельных купюр, заплатив за них настоящими, но мечеными \$15 тысячами. Женщина, продававшая фальшивки, позволила подельнику и сообщила о серьезности их намерений. Тот обещал ждать покупателей в Солнечногорском районе с оставшимися для продажи \$200 тысячами. После этого женщина была задержана.

Продавщицей оказалась уроженка Киргизии, зарегистрированная в Солнечногорском районе. Официально она руководила местным салоном-парикмахерской «Скарлетт». Причастность к «фальшивому» бизнесу дама отрицала. Она утверждала, что понятия не имеет о происхождении долларов, а продает их по просьбе своего знакомого. Следствию еще предстоит выяснить степень ее причастности к преступлению...

Тем временем часть сыщиков отправились в Солнечногорский район. В условленное место они прибыли без опозданий, но произошло непредвиденное. Приятель аферистки почувствовал неладное, забаррикадировался в туалете парикмахерской и попытался спустить в канализацию часть фальшивых денег. Когда оперативники взломали дверь и сковаляли жулика наручниками, он успел отправить в унитаз небольшое количество поддельных купюр. Однако основную массу «долларов» удалось изъять. Почти \$5 тысяч нашли в карманах мужчины, а еще \$195 тысяч обнаружили в тайнике, устроенном в подсобке парикмахерской.

Задержанным оказался житель Зеленограда тридцатилетний Андрей К. Он, кстати, основательно не в ладах с законом: районная прокуратура разыскивала его за разбой и умышленное причинение вреда здоровью. Теперь он обвиняется и по статье 186 УК РФ (изготовление или сбыт поддельных денег или ценных бумаг).

Экспертно-криминалистический центр УВД Зеленограда исследовал изъятые «доллары». Как выяснили специалисты, «денежные знаки в виде стодолларовых купюр банка США в количестве 3 тысяч экземпляров на общую сумму \$300 тысяч, по способу изготовления и отсутствию специальных видов защиты не соответствуют продукции предприятий, осуществляющих их выпуск. Все подделки выполнены способом плоской печати, с использованием копировально-множительной техники».

Сейчас проводятся оперативные мероприятия по установлению других членов группы фальшивомонетчиков. Сыщики предполагают, что подобные подделки могли оказаться не только у сотрудников милиции, но и у честных покупателей. Возможно, эта история послужит уроком для тех, кто приобретает доллары с рук, прельстившись выгодным курсом или мифическими скидками.